Versuchsvorbereitung -
Ausflihrungen zum Punkt 3

Grundlagen und Ermittlung der wichtigsten Kennwerte von Resonanzkreisen
und Passschaltungen
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3.1.2 Ci=100pF
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3.1.3 Ci=50pF Bandbreite von 100 Hz
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3.2 Bandpass (10 Hz < fg < 50 kHz)
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Bauelemente: Rz = 100 Q, R3 = 100 Q, C2 = 1 pF, C3 = 10 pF;

Berechnen Sie die Ubertragungsfunktion Ua/Ue.
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Oszillografieren Sie die Eingangsspannung am Kanal CHiund die

Ausgangsspannung am Kanal CH2 bei fo !
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Definition der Rescnanzfrequenz o :
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Definition der 45°-Frequenzen
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Bandbreite: b, = 4z - e = %

bs= fuss - fus = b/27

Resonanziberhéhung: p= ULl[er] _Y
o= L 1
R R»C

Verlustwinkel: tano=
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RC
bf = f+45 - f_45 = b@/271:

Bandbreite: bo = g5 =~ D45 =

Resonanziiberhdhung:p = d (T)r) — le (IfDr) ~-g

Verlustwinkel: tans = O — =
(Dampfungsgrad)
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Definition der Resonanzfrequenz o, :

Im{Y(ex)} =0
©C—— -0
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Definition der 45°-Frequenzen:

Y(cras) = Y(cowas) = E
R
UITIEK
U(erss) = Ufwoess) = NA = 0.707 Umex

bei den 45°-Frequenzen sind Real und Imaginarteil des
Leitwertoperators gleich.
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Umwandlung Reihen- und Parallelschaltungen

Beide Schaltungen liefern den gleichen Gesamtwiderstandsoperator

Znﬂ
'gﬂj. ';.Eﬂ
o S— Y 0 —m o—{ +—1 }——0
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— ]
Z, =R, =100Q Z,p =—jX. =—150Q

7 _ 212, | _R-(HX;) _—j100Q-150Q _ 150000%|-90°
=9 Z,+Z, R-jX. 100Q-j150Q 180.3Q)-56.3°

Z,=83.20/-33.7° =69.2Q - 46.2Q

Z. =R, =69.20 Z,r =—iXcn =—j46.20
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Liegt eine Reihenschaltung vor, die in eine aquivalente Parallelschaltung
umgewandelt werden soll, dann wird aus Z der Leitwertoperator Y gebildet
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Re=5. “708ms Xe =B " 377ms  2°°°

Z,=69.20 -[46.20=83.20-33.7° Y,=12.0mS[33.7° = 10 mS +j 6.67 mS
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P =y = T0ms 00 Lr =y = eTms . 100
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Beispielaufgabe zur Berechnung eines Bandpasses:
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Ua _ (=IRXc) __ IRXe
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Konkrete Vorgabewerte: siehe Versuchsanleitung!



